

绿水青山绕家园

◆杨长余

四季交替,夏去秋来,又到一年金秋时节。深秋,天气格外凉爽,雨后的空气更加清新。清晨,我骑上轻便踏板摩托车,一路哼着小曲儿赶去上班。村庄道路两旁绿树成荫,桂花香飘四溢,沁人心脾,心情别提有多惬意。

回想起过往岁月,心中又一次涌起了浓浓的乡愁。记得上小学时,从家到学校大约有3公里路程,只有一条崎岖难行的羊肠小道。每天早上,院子里的几个小伙伴邀约在一起,背着书包,一前一后赶往学校。晴天还好,如遇雨后的早晨,我们就得一边赶路,一边用小木棍敲打路边杂草上的露水。尽管这样,我们的鞋子和裤脚还是会被露水浸得湿漉漉的。

那时,从家到学校,沿途看不到几棵树。一眼望去,除了庄稼地还是庄稼地,不是包谷地就是小麦地、油菜地。春天,万物复苏,大家播种新希望;夏天,禾苗迎风,抽穗开花结硕果;秋天,收获粮食后,

剩下秸秆等待清除;冬天,天寒地冷,荒凉一片,毫无生机。一年四季,只有庄稼生长时能见一片绿,但却看不见山头绿树。但在学校操场边却有两棵又高又大的柳树,这是校园里唯一的风景,也是周边群众乘凉聊天的好地方。春天,柳树都会吐新芽、长新叶,每当看到低垂的柳枝上长满新叶迎风摇曳时,我们就会背诵起唐代诗人贺知章的《咏柳》。

那个年代,农村生产力普遍低下,广种薄收,大家为了能填饱肚子,绝不放过任何能种下庄稼的田边角,甚至还要大量开荒种粮。为求生存,大家不得不放弃生态平衡。只有在禾苗成长期,才能见到一片又一片绿油油的庄稼地。秋收后,大家把秸秆砍回家用于生火煮饭。这时,山前山下、山上山下、田间地里,全是光秃秃一片。没有翠绿,没有鸟鸣,更没有生机勃勃的景象。

光阴荏苒。随着改革开放的春风吹进乡村,农村生产力得到充分发展,粮食产量逐年提升,加之家庭经济收入的多样化发展,大家不再以种地作为维持全家人生活的唯一来源;年轻力壮的富余劳动力外出务工,有头脑的人经商办企业,山坡上慢慢呈现出了绿色。后来,

长江中上游实施“长防林”建设,我是村里的林业员,白天同技术员拿着仪器规划“长防林”种植地块,晚上召开群众会,宣讲“长防林”建设的重要性和必要性。绝大多数时间,我和村民一道背着树苗,爬山、打塘、扶苗、培土、浇水……几年后,原本光秃秃的或杂草丛生的山头种上了各种适宜生长的树苗。“长防林”建设使得长江中上游生态环境得到了有效保护,群山逐渐变绿,河水逐渐变清,清脆悦耳的鸟鸣声也越来越多,越来越响亮。为了进一步改善生态环境,又实施了退耕还林还草政策,鼓励群众把25度以上坡耕地退耕还林,宜林荒山荒地全部种上杉树、花椒,或种上黄柏、杜仲、花椒、茶叶等经济林苗木,这一举措,使得农村经济再一次得到了前所未有的蓬勃发展,山上成了“绿色银行”,山下成了“五谷粮仓”,生态环境越来越优美,群众的日子也是越过越红火。

我中考那年,初三学生统一去县城参加考试,这是我第一次见到了又宽又长的金沙江。那时,江水浑浊,波涛汹涌的江面上漂浮着顺江而下的各种圆木。如今,再去水富城,坐在江边茶室喝茶聊天,江水一片翠绿,货轮鸣笛,水天一

色。站在玛瑙山上环望水富城,三江交汇、水融长江,向家坝水电站、翻坝码头、水富港、西部大峡谷温泉景区、玛瑙森林公园、金沙湖公园、三江口公园、临江公园、春晖广场,到处绿树成荫,花草点缀,完美描绘出了水富“无所谓城、无所谓乡”的城市建设生态蓝图。

绿水青山就是金山银山。党的十八大首次提出了中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局,把生态文明建设提升到了前所未有的高度。通过这10年的持续发力,生态环境变得更好、更优,不管是城市还是农村,一年四季,到处郁郁葱葱、鸟语花香,生态环境迈上了新台阶。

我出生的那个小山村,以前用导航规划线路都可能跑偏。但它并没有因为地理位置偏僻就停止发展,反而是千群携手,合力拼搏,知难勇进,阔步前行。特别是近年来,随着党和国家对农村建设力度的不断加大,家乡人民更是团结一心,乘势而上,修公路、建新房、兴产业、治污水、清河道、护生态,先后开展了脱贫攻坚、“七改三清”“两污”治理、农村户厕改造、村庄美化亮化和农村人居环境整治提升等一系列行动,让这个原本毫不起眼的小山村旧貌换新颜。山上,

全是群众建设的“绿色生态银行”,苦丁茶漫山遍野,方竹林郁郁葱葱,黄柏、杜仲竞相生长,丛林下还种有天麻、重楼、党参、白芨等名贵中药材;山下,茅草房变成了小楼房,羊肠小道变成了硬化联户道路,路边垃圾房有序设置,一盏盏太阳能路灯照亮夜空。狭窄的泥土路变成了宽阔的水泥硬化大公路,公路两旁种下了一棵棵行道树,有笔直挺拔的青杨树、花香四溢的桂花树、高雅洁白的玉兰,还有护道翠竹拱手迎,格桑花儿随风笑。这一高一低,相互点缀,沿途一片生机盎然,一路碧绿,一村幽香。



生态优先

当你徜徉于龙泉河畔,你会沉醉于这里的花香。

漫步在布满各式彩灯和彩旗的“爱心桥”上,两岸有婀娜多姿的金柳,清风徐来,摇曳飘拂,与清澈见底的河水相映成趣,好似一群姑娘摆弄着长长的秀发,对镜梳妆一般,是那样的令人陶醉。更不要说那三角梅,一开就是半年,争奇斗艳,前赴后继。有些花朵不慎从枝叶间掉落到青草坪上,仍然尽力显示它紫色的出众,和枝叶间令人眼花缭乱的鲜花遥相呼应,与青草比拼谁的颜色更耀眼。

在“爱心桥”的下方有一座彩绘“福禄桥”,桥上亭榭廊柱彩画,桥下河水潺潺,两岸绿树红花,浑然一体。人无论站在哪个位置,都如在画中。

顺流而下,皆有令人沉醉的绿树红花,间或有一两个亭子辅以装饰供游人小憩。走着走着,你会突然惊叹:“啊!好多好多的蔷薇!”五彩纷呈的蔷薇,竭力绽放,让人目不暇接,开得那样灿烂,那样热烈,那样奔放。整个河岸,爬满了花枝,挤满了无数的花朵。有粉红色的、粉白色的、淡红色的、桃红色的……数也数不清,只见一簇簇、一簇簇地向下游漂去。花间蜂忙蝶舞,往来翩跹;河岸花香袭人,沁人心脾;天空蓝天白云,令人心旷神怡。与其说是花香四溢的河岸,不如说是蓬蓬勃勃、红红火火的花海走廊。

驻足河岸花海,你会感到一股蓬勃向上的生命力涌上心头;你会烦恼尽除,豁然开朗;你会杂念顿消,心灵纯净,正如“鸢飞戾天者,望峰息心,经纶世务者,窥谷忘返”。

短短几年时间,龙泉河水变得如此清澈,两岸变得如此葱茏,一切都得益于龙头山镇践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念,坚决贯彻执行昭通市“生态优先发展战略,推动绿色高质量发展”精神,致力打造龙头山镇4A级景区的发展思路,走生态优先、绿色发展之路。筑牢牛栏江上游重要生态安全屏障,保护牛栏江中下游生态环境的源头防线和建设重要生态安全屏障。统筹推进综合治理、系统治理、源头治理,加强生态环境保护,尤其加强从翠屏到龙井村辖区大佛山万亩林场的护理,严防火灾、人为破坏。实施集镇污水、垃圾处理,使其辖区街道更明亮,社区更整洁,环境更舒适,坚决守护好龙头山的绿水青山、蓝天白云。

龙头山镇突出重点,精准施策。抓好河流治理,确保清水长流;抓好空气质量,确保蓝天白云常伴;抓好国土生态修复,确保青山绿水常在;抓好生活生产污水治理,确保人居环境常优;聚焦牛栏江上游生态保护治理,提升水土保持和水源涵养等生态功能。确保沙坝河、龙泉河两河水出龙头。取缔了鸡嘴岩、段家坡、黄泥坡小型水电站。把龙泉河打造成牛栏江上游最美生态河流,使清清的河水更流畅。实施牛栏江禁捕整治,取缔了天花板上游私人养鱼塘,让人与自然和谐共生。加强山川绿化、河岸绿化、道路绿化,全面实施“全镇绿化美化三年行动”。加大水土流失综合治理力度,取缔了3个砂厂,推动长管长治、常态长效。全面加强天然林、饮用水源地的保护,特别是对龙井河和冒沙井水源的保护,走生态优先绿色发展之路,绘制绿色生态一幅画。龙头山镇生态建设取得显著成效,生态屏障更加牢固,绿色理念、环保意识更加深入人心,争当“生态文明建设排头兵”。



美丽乡村入画来。狄廷秀摄

生物相容植入物可治疗骨病变

俄罗斯研究人员制造出新的生物相容性钛金属结构和具有合成生物活性磷酸钙矿物涂层的植入物,可用于治疗骨病患者的骨病变。

骨质疏松症的主要临床表现是,骨骼在没有强烈负荷的情况下发生骨折,如股骨颈、桡骨骨折,甚至可能因轻微创伤引起骨折。

秋明医科大学研究人员开发出一种新型植入物,带有接近骨组织成分的矿物质新涂层和钛金属结构。新涂层补充了生物元素(镁、

氟、硼),它们积极参与骨组织修复的过程。研究人员仍在继续寻找将抗菌特性赋予钛金属结构表面的方法,以降低术后化脓性并发症的风险。

(来源于人民网)

健康知识

威信县小刘珠宝首饰店销售侵犯他人注册商标专用权商品案

案情:2022年6月15日,根据市民投诉,威信县市场监督管理局联合威信县公安局依法对威信县小刘珠宝首饰店进行检查时发现,当事人现场无法提供其经营的19块标称商标为某品牌的手表的购进货票据及供货方的相关资质。经查,当事人于2022年5月10日通过微信购进标称商标为该品牌的手表进行销售。截止案发,当事人已售该手表1块。经商标持有人出具鉴定证明,当事人销售的EMPORIOARMANI手表系侵犯该品牌注册商标专用权的商品。

处理情况:当事人的上述行为,违反了《中华人民共和国商标法》第五十七条第三项规定,属销售侵犯他人注册商标专用权商品的违法行为。威信县市场监督管理局依据《中华人民共和国商标法》第六十条规定,责令当事人改正违法行为,对当事人作出没收侵犯注册商标专用权手表19块并处罚款28236元的行政处罚。

永善县娟娟集合馆服装店混淆行为案

案情:2022年4月6日,永善县市场监督管理局根据群众举报,对永善县娟娟集合馆服装店进行了现场检查。经查,当事人从供货商处购进440件剪标服装进行销售,进货后,当事人通过朋友圈将某品牌的女士服装图片向消费者进行公开展示宣传,并且以该品牌过季或以台绣尾货之说向消费者进行介绍,加之多数待售

服装剪标处有该品牌官方不完整标识,在视觉和宣传的影响下,其剪标处英文的部分字母与该品牌产生一定的联系,使消费者造成混淆,对商品产生误认。案发时,该批剪标女士服装剩余298件,经该品牌官方鉴定,结论为不属于其公司生产的产品,系假冒伪劣产品。

处理情况:当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第六条规定,属混淆行为。永善县市场监督管理局依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第十八条规定,责令当事人停止违法行为,并对当事人作出没收剪标女士服装298件并处罚款2万元的行政处罚。

镇雄县开元商业物业服务有限公司使用未经检验的特种设备(电梯)案

案情:2022年4月1日,镇雄县市场监督管理局特种设备安全监察员对镇雄县公租房9组团、10组团、11组团在用电梯进行检查发现,镇雄县开元商业物业服务有限公司在用的电梯超期未检。镇雄县市场监督管理局向当事人下发了《特种设备安全监察指令书》,责令当事人整改存在问题。当事人在规定期限内未整改。

处理情况:当事人的上述行为违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四

十条规定,属使用未经检验特种设备(电梯)的违法行为。镇雄县市场监督管理局根据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十四条第一款第一项规定,责令当事人改正违法行为,并对当事人作出罚款3万元的行政处罚。

水富代六哥副食店发布虚假广告案

案情:2022年3月31日,水富市市场监督管理局执法人员在监督检查中发现,水富代六哥副食店在经营场所内张贴的宣传广告,其中有3张宣传内容为某种茶具有抗癌、抗肿瘤、降血压、降血脂等功效;1张为某品牌茶宣传广告,宣传内容中宣称该品牌茶有抗癌功效。上述宣传广告对应当事人店内货架上销售的散伙易泡、千两易泡、花砖易泡、荷香茯砖易泡、天尖袋泡茶、速溶黑茶6款茶叶。经查,当事人店内销售的散伙易泡、千两易泡、花砖易泡、荷香茯砖易泡、天尖袋泡茶、速溶黑茶6款茶叶为普通食品,当事人自行上网查找内容找人制作宣传广告张贴于店内,用于产品介绍及宣传。广告费用700元。

处理情况:当事人的行为违反了《中华人民共和国广告法》第二十八条第二款第二项规定,属发布虚假广告违法行为。水富市市场监督管理局依据《中华人民共

和国广告法》第五十五条规定,责令当事人停止发布广告,在相应范围内消除影响,并对当事人作出罚款2800元的行政处罚。

威信县麟凤镇华宇批发部销售不合格化肥案

案情:2021年11月22日,威信县市场监督管理局根据群众举报对威信县麟凤镇华宇批发部开展现场检查并对其经营的硝酸铵钙化肥抽样送检,经检验为不合格。经查,当事人通过微信与供货商联系并购进硝酸铵钙化肥12吨进行销售,每吨销售标价1500元,共计货值金额18000元。

处理情况:当事人的行为违反了《中华人民共和国产品质量法》第三十九条规定,属销售不合格化肥的行为。威信县市场监督管理局依据《中华人民共和国产品质量法》第五十条规定,对当事人作出没收不合格硝酸铵钙12吨并处罚款36000元的行政处罚。

水富才林珠宝店侵犯“冰墩墩”奥林匹克标志专用权案

案情:2022年3月4日,水富市市场监督管理局在开展奥林匹克标志知识产权保护专项行动中,对水富才林

珠宝店现场检查时发现,该店黄金制品销售专柜内陈列有北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”形状的足金挂坠8件,该店现场未能提供上述足金挂坠的经营授权证明等材料。经查,当事人未取得北京2022年冬奥会奥林匹克标志特许零售商或特许零售店授权许可,销售冬奥会吉祥物“冰墩墩”形状的足金挂坠8件,货值金额25536元,至案发时未售出。

处理情况:当事人的行为违反了《奥林匹克标志保护条例》第四条规定,属侵犯“冰墩墩”奥林匹克标志专用权行为。水富市市场监督管理局依据《奥林匹克标志保护条例》第十二条第一款规定,结合本案违法事实、性质、情节等进行综合裁量,责令当事人改正违法行为,对当事人作出没收侵犯“冰墩墩”奥林匹克标志专用权的足金挂坠8件并处罚款8000元的行政处罚。

失信案例



民生领域“铁拳”行动典型案例(二)